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技术概述：喷灌技术是指利用专门的设备将水加压，或利用水的自然落差将有压水通过压力管道送到田间，再经喷头喷射到空中散成细小的水滴，均匀地散布在农田上，达到灌溉目的的技术。喷灌适用于灌溉所有的旱作物，如谷物、蔬菜、果树等，既适用于平原也适用于丘陵山区；除了灌溉作用，还可用于喷洒肥料与农药、防冻霜和防干热风等。机械化喷灌技术地形适应性强，灌溉均匀，灌溉水利用系数高，尤其适合于透水性强的土壤。现阶段适合在我国大面积推广的主要有固定式、半固定式和机组移动式三种喷灌形式。
增产增效情况：与地面灌溉相比，大田作物喷灌一般可省水30%～50%，灌水均匀度可达80％～90％，在透水性强、保水能力差的土壤上，节水效果更为明显，可达70％以上。采用喷灌技术，与沟灌等简单灌溉方式相比，可使作物增产10%～30%。
技术要点：
（1）喷灌系统形式的选择应根据当地的地形、作物、经济及机械设备条件，考虑各种形式喷灌系统的优缺点，选定适当的喷灌系统形式。在喷灌次数多，经济价值高的作物或地形坡度大的丘陵山区可优先考虑采用固定形式；大田作物喷灌次数少，则宜采用移动形式和半固定形式；在有自然落差的地方，尽量选用自压式喷灌系统，以降低机械设备的投资和运行费用。
（2）确定喷洒方式和喷头组合形式。喷头的喷洒方式有全圆喷洒和扇形喷洒两种。喷头布置形式可选择正方形、正三角形、矩形和等腰三角形等4种。
（3）选择喷头首先要考虑喷头的水力性能是否适合喷灌作物和土壤特点，其次要根据农业要求、现有机械设备条件以及喷头型号综合考虑确定。在山丘斜坡地，喷灌系统内的压力是随地形高低而变化的，在最高处压力最小，应选用低压喷头；在中间，选用中压喷头；在最低处压力最大，选用高压喷头。如果压力过高，还需装置减压器，降低管内压力。
（4）管网布置也称管网规划，应根据实施喷灌的实际地形、水源等条件，提出几种可能规划的方案，然后进行技术经济比较，择优选定。管网布置应遵循六点原则：一是管网布置应使管道总长度最短、管径小、造价低，有利于水管防护。二是管网布置应考虑各用水单位的需要，方便管理，有利于组织轮灌和迅速分散流量。三是支管一般应与作物种植方向一致，丘陵坡地的支管一般应沿等高线布置，在可能的条件下，宜使支管垂直主风向。四是管的纵剖面应力求平顺，减少折点。五是支管上各喷头的工作压力要求接近一致，或在允许的差值范围内。六是供水泵站应尽量布置在整个喷灌系统的中心地点，以减少输水的水头损失。
注意事项：在风大情况下，喷洒会不均匀，蒸发损失增大。为充分发挥喷灌的节水增产作用，应优先应用于经济价值较高且连片种植、集中管理的作物；地形起伏大、土壤透水性强、采用地面灌溉困难的地方；水源有足够自然落差适合修建自压喷灌的地方；灌溉季节风小的地区。
适宜区域：北方干旱或半干旱地区以及南方季节性缺水地区。
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1.滴灌技术
技术概述：滴灌是一种通过安装在毛细管上的滴头，把水一滴滴均匀而又缓慢地滴入植物根区附近土壤的局部灌溉技术。它能借助土壤毛细管力的作用，使水分在土壤中渗入和扩散，供植物根系吸收和利用。滴入作物根部附近的水，使作物主要根区的土壤经常保持最优含水状况，且透气性强，利于植物生长。滴灌不仅具有较高的节水增产效果，而且可以结合施肥，能够提高肥效1倍以上，是目前干旱缺水地区最有效的节水灌溉方式，可使水的利用率提高到95％以上。
增产增效情况：
（1）提高劳动生产率和灌溉保证率。管理定额提高2～3倍；水量一定，应用滴灌技术的灌溉面积是常规灌溉的1.5倍左右。
（2）提高肥料利用率。运用滴灌随水施肥，不仅实现了水肥一体化管理，而且氮肥利用率提高30%以上，磷肥利用率提高18%以上。
（3）提高土地利用率。膜下滴灌系统采用管道输水，田间不需修斗、农、毛渠及田埂，节约了土地，土地利用率提高5%～7%。
（4）抑制杂草生长。滴灌水通过过滤器进入管道传输到田间，杜绝了渠道输水过程中草种的传播，同时因滴灌属局部灌溉，作物行间始终比较干燥，有效抑制了杂草种子的萌发和生长。
（5）有利高产优质。滴灌技术可及时对缺墒土壤补给水分，使作物出苗整齐集中，促苗早发，作物生长健壮，有利作物的高产优质。
（6）提高经济效益。滴灌较常规灌溉亩增纯收入为：棉花352元；加工番茄714.2元；小麦198元；玉米400元。
技术要点：
（1）水质达到农业灌溉用水水质标准，专用过滤器过滤后达到滴灌工程水质标准。输水管网材质选用农用U-PVC,或PE管材，工作压力达到滴灌系统工作压力要求；
（2）工程设计执行国家《微灌工程设计规范》。
注意事项：灌水器堵塞是当前滴灌应用中最主要的问题，因此，一般用水应经过过滤，必要时还需经过沉淀和化学处理。此外，滴灌可能引起盐分积累。当在含盐量高的土壤上进行滴灌或是利用咸水滴灌时，盐分会积累在湿润区的边缘，若遇到小雨，这些盐分可能会被冲到作物根区而引起盐害。在没有充分冲洗条件的地方或是秋季无充足降雨的地方，不要在高含盐量的土壤上进行滴灌或利用咸水滴灌。滴灌还可能限制根系的发展。由于滴灌只湿润部分土壤，加之作物的根系有向水性，这样就会引起作物根系集中向湿润区生长。另外，在没有灌溉就没有农业的地区（如我国西北干旱地区）采用滴灌时，应正确地布置灌水器。
2.微喷灌技术
技术概述：微喷灌技术是介于喷灌与滴灌之间的一种节水灌溉技术。采用低压管道将水送到作物根部附近，通过微喷头将水喷洒在土壤表面或作物上面进行灌溉。它兼具喷灌和滴灌的优点，又克服了两者的主要缺点。喷灌是全面灌溉，湿润整个灌溉面积，而微喷一般只湿润作物周围局部面积；在灌水器出水方式上，滴灌以水滴状湿润局部面积土壤，而微喷是以雨滴喷洒，湿润局部面积土壤，微喷还可以提高空气湿度，起到调节田间小气候的作用；微喷头的孔径较大，比滴灌抗堵塞能力强。因是低压运行，且大多是局部灌溉，故比喷灌更为节水；雾灌喷头孔径较滴灌灌水器大，比滴灌抗堵塞，供水快。用于一些经济作物，增产、节水效果十分显著。
增产增效情况：据调查，使用微喷灌可使蔬菜等作物增产15%左右，与漫灌相比，可节约用水50%～80%。
技术要点：
（1）水质符合《农田灌溉水质标准》要求，但水中含有细砂，需采取过滤措施方可满足微灌要求。主干管和分干管选用PVC塑料管材，支管和毛管选用PE塑料管材。
（2）工程设计执行国家《微灌工程设计规范》，根据所灌溉作物及自然条件设计计算灌水量、灌水周期、水泵及动力等。
注意事项：
（1）喷头的堵塞是当前微喷灌应用中最主要的问题，堵塞后会出现有些地喷不出水的现象。因此，微喷灌对水质要求较严，一般均应经过过滤，必要时还需经过沉淀和化学处理。
（2）铺设多孔微喷管的地面应平整,山区或坡地应按等高线铺设。微喷管铺设在地面上要平直, 避免阻碍物，喷水孔口朝上，并适当固定。
（3）灌溉水源要求清洁干净，一般设置60目的丝网进行过滤。定期打开微喷管尾部接头，冲洗管道，避免堵塞。
（4）供水压力和流量应符合要求,一般流量变差应小于10%, 压力偏差小于20%。否则应采取分流或增压措施。如通过增减微喷管的数量进行调整。
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技术概述：渗灌技术是通过埋在地表下的管网和渗灌灌水器对植物根部进行灌溉，水在土壤中缓慢地湿润和扩散湿润部分土体，属于局部灌溉。这种灌水方式能克服地面毛管易于老化的缺点，防止毛管的人为损坏或丢失，方便田间耕作，主要适用于果树灌溉和设施农业作物灌溉。目前工程上的作法是将灌溉水通过低压渗灌管管壁上的微孔（裂纹、发泡孔）由内向外呈发汗状渗出，随即通过管壁周围土壤颗粒，颗粒间孔隙吸水作用向土体扩散，给作物根系供水，一次连续性实现对作物灌溉的全过程。渗灌水进入土壤后，仅湿润作物根系层，地面没有水分，故蒸发量更少，比其他灌水方式更为节水。
增产增效情况：（1）节水。渗灌比沟灌节水80%以上，比滴灌节水30%以上，灌溉水利用率可达95%以上，节水节能效果显著，肥料利用率提高30%以上。（2）节支。渗灌相对湿度比膜下低10%以上，比畦灌降低30%以上，降低病虫害的发生，农药的使用次数和使用量减少，农药投入降低，农产品质量提高。节省用工、用电，增产增效。（3）增产。同地面灌溉相比，在保护地应用渗灌技术，可有效提高温室大棚内温度2℃～3℃，提高地温1℃～2℃。同时，渗灌有助于土壤团粒结构的保持，有效解决传统灌溉造成的土壤板结问题；与畦灌相比，产品提早7～10天上市，坐果率提高20%，结果期延长15天以上，增产30%～50%。
技术要点：
（1）挖槽。按作物栽培的垄向要求，一般渗灌管间距与作物行距相同，长度同垄长。确定好渗灌管间距后，画线，按放好的线开挖土槽，深度30cm左右。然后对沟底进行平整，并踏实，同时，开挖埋设输水支管的土槽。
（2）铺管。将渗灌管（毛管）铺在挖好的土槽内，其上的出水孔要朝上，管要平直，保持水平，且找准水平与垂直位置；调整好方向与位置后，应将其先固定，以防其后在回填土掩埋过程中发生渗灌管位置移动或渗灌管自身扭曲而使出水口转向下侧。铺管后，将渗灌管（毛管）与输水支管用专用接头相连。
（3）防堵处理。由于渗灌管埋在地下，直接接触土壤，在灌水过程中，特别是当灌水结束时土壤中的水分倒流回渗灌管，这样就会把土壤颗粒等杂物带入到出水口或渗灌管内从而引起堵塞，进而降低灌水质量。为此，当将渗灌管铺好后，要在其上的出水口处，覆盖2～3cm的锯末或稻壳作为防护层。
（4）回土。盖好保护层后，开始覆土，应注意防止渗灌移位和变形，动作要轻、尽量不用大的土块。等回填至土槽1/2深处时，可以适当踏实；然后填平，再踏实；再覆土并使之略高出地面，以保证在以后的耕作与灌水过程中，土壤进一步下沉而使地面保护平整。
注意事项：
（1）管道埋设深度。主要决定于土壤性质、耕作情况及作物种类。适宜的埋设深度，应能使灌溉水借毛管作用使计划湿润层得到充分湿润，特别是表层也达到足够的湿润，且深层渗漏最小。一般粘质土埋深大，砂质土较小。同时，埋设深度要深于深耕深度，且不致被农机具行走而压断，应在冻层以下。
（2）管道间距。管道间距应使两条管道的湿润曲线重合一部分，因此它主要决定于土壤性质和供水情况。土壤颗粒越细，供水水头越大，灌水湿润范围越大，间距可大一些。反之，间距宜小些。有压管道间距可达5～8m，无压管道间距一般为1～3m。
（3）管道长度与坡度。有压管道的适宜长度，应按管道首尾两端土壤湿润均匀，而且渗漏损失较小作为确定依据。目前我国采用的管道长度一般为20～50m。管道坡度与管道长度及地面坡度有关，一般为0.001～0.005度。
（4）管道的渗水量。管道适宜的单位长度渗水量与土壤性质有关，对重壤土以9～10L/h·m为宜，中、轻壤土以12～16L/h·m为宜，砂壤土以16～20L/h·m为宜。
（5）土壤性能。渗灌湿润表层土壤较差，对幼苗生长不利；在底土透水强的土壤上，容易产生深层渗漏，损失水量多。
适宜区域：北方干旱或半干旱地区以及南方季节性缺水地区。
技术依托单位：农业部农业机械化技术开发推广总站
联系地址：北京市丰台区成寿寺南方庄甲60号
邮政编码：100079
联 系 人：徐振兴  张园
联系电话：010-59198627/29 
电子邮箱：tgztgc@126.com
