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技术概述：糟渣类饲料是酿造业、制糖业、食品加工业等行业的加工副产物，如酒糟、木薯渣、苹果渣、柑橘渣、淀粉渣等。我国的糟渣类资源种类多，数量大，仅酿酒、淀粉、果品加工每年就可产生上亿吨的糟渣。因原料组成、生产工艺不同其营养价值不同。糟渣类饲料营养物质含量丰富，是受养殖户欢迎的廉价饲料资源。但是新鲜糟渣类饲料的共同特点是含水量高，如鲜白酒糟水分高达60%以上，鲜木薯渣水分含量80-90%，若不及时贮藏处理极易腐败变质，既浪费饲料资源，又对环境造成污染。同时糟渣类饲料的生产易于受到环境温湿度、季节性变化的影响，易造成养殖场糟渣类饲料季节供应不平衡，而且受到运输距离和成本的限制。传统的烘干保藏易损失营养物质和增加燃料成本，晒干保藏易受天气和场地的影响，因此糟渣类饲料的贮藏技术是实现糟渣类饲料有效利用的关键实用技术。在对糟渣饲料进行了贮藏、肉牛饲喂及营养价值评定的基础上，现以白酒糟、木薯渣、苹果渣、柑橘渣等为例，将糟渣类饲料的贮藏技术要领总结如下。
增产增效情况：本技术是一项生产应用技术，有利于减少糟渣营养成分损失，提高利用效率，减少环境污染，解决养殖场糟渣饲料的四季均衡供给，节约用粮、降低生产成本，达到增效的目的。
技术要点：糟渣饲料单一贮藏、混合贮藏、特种贮藏技术中的原料选择、装窖、取用等技术规范；糟渣类饲料的窖（池）贮藏、平坝贮藏的地址选择和修建要求。
1. 不同贮藏方法的技术要领
（1）单独贮藏：选用新鲜的糟渣饲料，夏季选用生产出不超过1天的糟渣，冬季不超过3天的糟渣。运输途中防淋雨，凡被污染的、发臭变质的糟渣均不可用，贮存前对混入的土石块、塑料薄膜等杂物进行清理。该技术关键控制点：选用新鲜糟渣，贮藏中压实，严格密封厌氧。鲜糟渣，水分高，宜窖（池)贮藏。
（2） 混合贮藏：①白酒糟与干稻草混贮：该技术是利用干稻草含水分低，混贮易控制白酒糟含水高的缺点，甚至可做低水分贮藏，其关键是混贮比例，酒糟：稻草的比例一般选（8-10）:1，其次是稻草要铡短，长度在1-2厘米左右，如果能将稻草用揉切机揉切，长度可在3-5厘米左右，否则不易压实排出空气。混贮白酒糟的实测容重依稻草混贮的比例不同为230—350克/升，可根据肉牛养殖量计划贮藏量。②木薯渣与玉米秸秆混贮：由于木薯渣水分含量高，可与收获玉米棒后的玉米秸秆混合贮存。将玉米秸秆切短为2-3厘米长，揉切的玉米秸秆更好，每10-20厘米厚的玉米秸秆上铺一层木薯渣，木薯渣加入量可根据玉米秸秆的水分含量调整，推荐比例为：木薯渣：玉米秸秆=2:1。③木薯渣与干甘蔗梢混合贮藏：方法与玉米秸秆混贮相同，木薯渣与甘蔗稍混贮的推荐比例是2:1。④苹果渣与玉米秸混贮：选用风干玉米黄秸秆或收获玉米籽实后的青绿秸秆（秸秆料含水量保持在50%左右）与新鲜无霉变、无污染、无杂质的苹果渣按60:40或70:30的比例混贮。玉米秸秆切短至2-3厘米，混贮原料总含水量控制在 65%-70%。在青贮窖的最底层装入约50厘米厚玉米秸秆，再铺约30厘米厚的苹果渣，堆实、摊平，如此往复。用60-80厘米厚苹果渣进行封顶，磨平，做成圆锥或者馒头形，再覆盖塑料薄膜。⑤柑橘渣与玉米芯混贮：柑橘渣与玉米芯混合贮存可实现营养的互补。玉米芯粉碎后与柑橘渣按40:60的比例混合，将混贮料抓一把紧握在手里，有水珠流到指缝，但不滴落下来，将手松开混贮料会松散开来，这样水分就合适了。再额外加入玉米芯与柑橘渣的总重量的7%的玉米粉、0.3%的尿素、0.0015%的乳酸菌，均匀混合后贮藏。
（3） 特种贮藏：可在糟渣中添加尿素、氯化铵、乳酸菌等符合法规的贮藏添加剂。以酒糟中添加氯化铵为例进行特种贮藏：添加氯化铵可以提高酒糟的氮含量，并具有杀菌、抑菌作用，有助于防止开窖后白酒糟二次发酵腐败。在酒糟中添加氯化铵饱和溶液（常温下可按100克水配40克氯化铵）贮藏，氯化铵添加量为0.3%。为了让氯化铵与白酒糟混合均匀和控制水分增加，贮藏中根据窖藏酒糟量确定氯化铵的量，将其溶于水后，在装填酒糟过程中用喷雾器喷入。
2. 技术的详细构成与技术组装
①场地选择：在牛场的辅助生产区选择地势高燥，便于运糟车进入的地方，根基场地条件和地下水位的高低，修建地下池或地上池。平坝贮藏选择在靠近牛舍的饲料贮料区，排水好，地势高且平坦的地方。
②贮存窖池的容积与修建：根据所养牛数量、饲喂期长短、贮藏过程中的损失以及饲喂量（一般按育肥牛10千克/头·天的湿糟）来确定所需贮藏的糟渣数量，再根据糟渣的容重（如白酒糟中由于约有40%的稻壳，实际测得容重为680克/升）设计窖藏池容积大小。窖池修建要求四壁平整光滑，能够密封，防止渗水和漏气，且有利于糟渣的装填压实。窖底部设计坡度一般2度左右，窖池中部相对低于两边，可设排水沟和出水孔，糟渣窖藏池取料开口处的宽度设计需根据每天用糟量和易于操作而定，一般开口处宽度不宜太大。平坝贮藏的地面整理，地面整理最好呈鱼背型，中部比两边缘高1.5%-2%的坡度。平坝贮藏时在地上铺2层厚实的聚乙烯塑料膜，平坝贮藏适合用于糟渣与秸秆类的混贮料。
③窖藏前的准备：用前先将窖池消毒并打扫干净，保证四壁无裂缝后备用。
④装窖：将糟渣逐层铺平，用人力或机械将糟渣压实压紧，特别注意要把窖的四周和边角压实压紧，直至将窖池装满或者将车里的糟渣装完为止，接着用泥土等重物将塑料膜四周压紧密封，保持密闭厌氧环境。
⑤管理：定期检查塑料膜有无破损，防止空气渗入，破坏厌氧环境。
⑥取用：根据当地气温，糟渣密封贮藏30-45天后即可取用，取用时根据日用量决定塑料膜开口大小。注意在取用时不要用铁铲，避免将地上的塑料膜戳破。尽量缩短取用时间，每次取用之后迅速密封。
⑦品质鉴定：优质的糟渣贮藏料与鲜糟色泽相近，呈芳香酸味，不发粘，动物喜欢采食。 
[bookmark: _GoBack]⑧饲喂：饲喂量由少到多，严格控制用量，不能饲喂霉变等变质糟渣。注意补充钙、微量元素和维生素，或搭配青绿饲料和干草。根据喂料比例在精料中添加0.5%～1.5%小苏打，有条件的可增加0.2%左右的氧化镁。
注意事项：尽量减少糟渣原料暴露时间，保证密封厌氧。
适宜区域：全国。
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