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技术概述：有机牛奶生产不同于传统奶牛养殖，是从粗饲料种植基地、饲料加工、奶牛养殖到牛奶加工和销售的循环经济发展模式。
本技术严格按照有机认证标准的规定，对生产过程进行严格控制，实现从“农田到餐桌”的全程控制。技术体系整合了包括农学、饲料栽培、生态、植保、畜牧等多个学科在内的技术成果。在有机奶生产过程中，通过建立有机饲料基地和粪污无害化处理后还田等途径，解决了传统养殖业中药物残留、环境污染和产品安全等方面的问题；解决由于大量使用农药、化肥以及畜用抗生素所带来的牛奶中残留问题。
增产增效情况：通过有机牛奶业生产，即种植有机饲料，有机饲料饲喂奶牛，有机原料奶加工后销售，牛粪、牛尿生产沼气，沼气用于生产和生活；其他部分再加工生产生物有机肥，用于种植有机饲料、有机水果和有机蔬菜。改变传统的奶牛养殖理念和牛奶生产与加工模式，建立“种养加销与粪污沼气化”的循环经济产业实体，最终以达到节本、增效、减排的目的。有效提高奶牛饲养水平，促进奶牛养殖业向环保、高效、健康发展，建立农业可持续发展模式，实现循环经济。
该技术主要由中国农业大学和北京归原生态农业发展有限公司、丰宁缘天然乳业有限公司共同实施。综合2004-2012年数据，实现有机饲料种植附加值提高35%以上，养殖企业利润率提高50％以上，加工企业提高利润率30％以上；企业能够直接或间接地将有机牛奶销售获得的利润转移到农民手中。
技术要点：
1.饲料及饲草种植
有机奶牛养殖需要建立面积足够大的饲料生产基地，以保证充足的饲料供应。种植基地的土壤、水质、大气达到有机认证标准规定的要求。自种青贮玉米，95%的饲料来源都必须获得有机认证；牧草选择适合当地气候的品种，不得使用转基因的种子、种苗；养殖过程中精饲料比例不能超过60%，不能使用转基因和克隆产品。
单位土地范围内（含饲料生产基地）奶牛的饲养头数应限制在一定的范围之内（氮的排泄量不得超过170千克/公顷），将污染降到最低水平，尤其是对土壤、地表水、地下水的污染。
使用源于本农场生产的有机肥应经过堆肥、沼气发酵等无害化处理，维持和提高土壤肥力、营养平衡和土壤生物活性。外购商品有机肥应通过有机认证或经认证机构许可。不使用农药、化肥、化学除草剂，主张生物防虫、除草。生产基地要求保护生物多样性。
2.奶牛养殖
不允许胚胎移植，允许人工授精，提倡自然分娩。所有引入的奶牛或精液都不能来自转基因生物及其产品。
维护动物福利，采用散栏饲养。牛舍有卧床保持干净、平整和松软，奶牛自由采食，自由躺卧，保证每头奶牛都有不小于25米2的活动空间，保证奶牛的自由运动。舍饲条件下，奶牛采食时允许使用颈夹。
采用TMR饲养技术，并通过日粮配方技术加大优质粗饲料的比例，有效预防奶牛瘤胃酸中毒，保障奶牛瘤胃的健康。
3.疾病防治
兽药使用严格控制，一些药物残留时间长、对人体危害大的兽药在有机生产禁止或限制使用；停药期要达到常规生产停药期的2倍；养殖过程中，在严重感染或危害到动物的生命时，可以使用抗生素，但必须使用有机牛奶生产规定的抗生素，且必须严格遵守休药期和停药期；有机奶牛养殖遵循预防为主的原则，提倡采用改善动物福利、营养平衡达到提高其自身抵抗力的目的。
4.粪便处理
粪便应经过沼气发酵、堆肥等方式进行无害化处理，减少对环境的污染，生产有机肥，替代化肥，减少化肥生产的资源消耗，改善提高土壤的肥力和有机物含量。
5．挤奶及加工
所有挤奶设备使用前后彻底清洗，保证在设备和奶制品中没有清洁剂残留。
每月进行一次全场范围的隐性乳房炎检查，及时了解奶牛乳房健康状况。发生乳房炎的奶牛，在治愈后两倍停药期满前所产牛奶不得作为有机奶出售。
有机原料奶挤出后，直接通过管道输送到加工车间或使用奶槽车尽快运往加工厂，从挤奶产出至用于加工前不超过24小时，乳温应保持4℃以下。加工过程中不添加任何添加剂。使用专门的冷库、冷藏车进行贮藏、冷链配送。
6.牛奶品质
有机牛奶中年平均体细胞数不能超过400,000个/毫升；细菌数不超过100,000个/毫升。脂肪≥3.4%，蛋白质≥3.0%，非脂乳固体≥8.5%，酸度≤17。T。
7.产品追溯
建立完整的记录体系和质量控制追溯体系。从奶牛饲养环境、饲料、兽药、加工与运输的所有环节在生产过程中都必须保存详细的记录，保证全过程按照有机方式进行生产，随时接受认证机构的检查，并且一旦产品中出现质量问题，可通过完整的记录体系迅速找到问题的原因。生产企业必须获得有机认证和和ISO9001质量管理体系认证证书。
适宜区域：自然生态环境良好，远离重工业污染源，土壤质量达到国家二级标准，符合发展有机奶产业的地区。
注意事项：必须建立与有机奶牛养殖规模相匹配的有机饲料生产基地，尤其是青贮生产基地，保证有机粗饲料的的供应；奶牛养殖过程产生的粪污，必须通过堆肥发酵、沼气等措施进行无害化处理后还田；有机奶生产全程不能使用转基因和克隆产品；必须经权威部门的有机认证。
技术依托单位：中国农业大学、国家奶牛产业技术体系
联系地址：北京市海淀区圆明园西路2号
邮政编码：100193
联 系 人：李胜利
联系电话：010-62731254
电子邮箱：lishengli@cau.edu.c
[bookmark: _Toc377460688][bookmark: _Toc402257753][bookmark: _Toc406755977][bookmark: _Toc31634][bookmark: _Toc4858][bookmark: _Toc216078873][bookmark: _Toc216459738][bookmark: _Toc218913539][bookmark: _Toc249502429][bookmark: _Toc285609996][bookmark: _Toc315873909][bookmark: _Toc372191700]B．生鲜乳安全生产技术
技术概述：本技术重点对生鲜乳生产做出规范性的指导，包括：挤奶方式、设备，设施，挤奶操作，挤奶员要求，生鲜乳冷却、贮存、运输，设备清洗、维护和生鲜乳检测等。
技术要点：
1. 挤奶方式：生鲜乳生产者应依据饲养规模、饲养工艺和发展规划选择适宜的挤奶方式。挤奶方式有机械挤奶和手工挤奶，生鲜乳生产应采用机械挤奶。特定的环节（刚分娩奶牛、隔离奶牛等）可使用手工挤奶。机械挤奶分为提桶式和管道式两种，管道式挤奶又分为定位挤奶和厅式挤奶两种。厅式挤奶主要有鱼骨式、并列式和转盘式三种类型。中小规模奶牛场可选择定位或厅式，规模较大的奶牛场提倡使用厅式挤奶。
2. 挤奶设施与环境控制：（1）设施组成  挤奶设施包括挤奶厅、待挤区、设备室、贮奶间、更衣室、办公室、锅炉房等。（2）挤奶厅位置  挤奶厅应建在养殖场的上风处或中部侧面，距离泌乳牛舍较近，有专用的运输通道，不可与污道交叉。既便于集中挤奶，又减少污染。要避免运奶车直接进入生产区。（3）挤奶厅的环境要求和卫生控制  地面与墙面  挤奶厅应采用绝缘材料或砖石墙，墙面最好贴瓷砖，要求光滑，便于清洗消毒；地面要做到防滑、易于清洁。排水  挤奶厅地面冲洗用水不能使用循环水，必须使用清洁水，并保持一定的压力；地面可设一个到几个排水口，排水口应比地面或排水沟表面低1.25米，防止积水。通风和光照  挤奶厅通风系统应尽可能考虑能同时使用定时控制和手动控制的电风扇，光照强度应便于工作人员进行相关的操作。贮奶间  只能用于冷却和贮存生鲜牛乳，不得堆放任何化学物品和杂物；禁止吸烟，并张贴“禁止吸烟”的警示；有防止昆虫的措施，如安装纱窗、使用灭蝇喷雾剂、捕蝇纸和电子灭蚊蝇器，捕蝇纸要定期更换，不得放在贮奶罐上；贮奶间的门应保持经常性关闭状态；贮奶间污水的排放口需距贮奶间15米以上。贮奶罐  外部应保持清洁、干净，没有灰尘；贮奶罐的盖子应保持关闭状态；不得向罐中加入任何物质；交完奶应及时清洗贮奶罐并将罐内的水排净。外部环境  保持挤奶厅和贮奶间建筑外部的清洁卫生，防止滋生蚊蝇虫害。用于杀灭蚊蝇的杀虫剂和其他控制害虫的产品应当经国家批准，对人、奶牛和环境安全没有危害，并在牛体内不产生有害积累。
3. 挤奶操作：
（1）健康检查  挤奶前先观察或触摸乳房外表是否有红、肿、热、痛症状或创伤。
（2）乳头预药浴  对乳头进行预药浴，选用专用的乳头药浴液，药液作用时间应保持在20-30秒。如果乳房污染特别严重，可先用含消毒水的温水清洗干净，再药浴乳头。
（3）擦干乳头  挤奶前用毛巾或纸巾将乳头擦干，保证一头牛一条毛巾。
（4）挤去头2-3把奶  把头2-3把奶挤到专用容器中，检查牛奶是否有凝块、絮状物或水样，正常的牛可上机挤奶；异常时应及时报告兽医进行治疗，单独挤奶。严禁将异常奶混入正常牛奶中。
（5）上机挤奶  上述工作结束后，及时套上挤奶杯组。奶牛从进入挤奶厅到套上奶杯的时间应控制在90秒以内，保证最大的奶流速度和产奶量，还要尽量避免空气进入杯组中。挤奶过程中观察真空稳定情况和挤奶杯组奶流情况，适当调整奶杯组的位置。排乳接近结束，先关闭真空，再移走挤奶杯组。严禁下压挤奶机，避免过度挤奶。
（6）挤奶后药浴  挤奶结束后，应迅速进行乳头药浴，停留时间为3-5秒。
（7）其他  固定挤奶顺序，切忌频繁更换挤奶员。药浴液应在挤奶前现用现配，并保证有效的药液浓度。每班药浴杯使用完毕应清洗干净。应用抗生素治疗的牛只，应单独使用一套挤奶杯组，每挤完一头牛后应进行消毒，挤出的奶放置容器中单独处理。奶牛产犊后7天以内的初乳饲喂新生犊牛或者单独贮存处理，不能混入商品奶中。
4. 挤奶员要求：挤奶员必须定期进行身体检查，获得县级以上医疗机构出具的健康证明。应保证个人卫生，勤洗手、勤剪指甲、不涂抹化妆品、不佩戴饰物。手部刀伤和其他开放性外伤，未愈前不能挤奶。建议挤奶操作时，应穿工作服和工作鞋，戴工作帽。
5. 生鲜牛乳的冷却、贮存与运输：
（1）贮运容器  贮存生鲜牛乳的容器，应符合《散装乳冷藏罐》（GB/T 10942-2001）的要求。运输奶罐应具备保温隔热、防腐蚀、便于清洗等性能，符合保障生鲜乳质量安全的要求。
（2）冷却  刚挤出的生鲜牛乳应及时冷却、贮存。2小时之内冷却到4℃以下保存。
（3）贮存时间  生鲜牛乳挤出后在贮奶罐的贮存时间原则上不超过48小时。贮奶罐内生鲜牛乳温度应低于6℃。
（4）运输：从事生鲜牛乳运输的人员必须定期进行身体检查，获得县级以上医疗机构的身体健康证明。生鲜牛乳运输车辆必须获得所在地畜牧兽医部门核发的生鲜乳准运证明，必须具有保温或制冷型奶罐。在运输过程中，尽量保持生鲜牛乳装满奶罐，避免运输途中生鲜牛乳振荡，与空气接触发生氧化反应。严禁在运输途中向奶罐内加入任何物质。要保持运输车辆的清洁卫生。
6. 挤奶设备及贮运设备的清洗：
（1）清洗剂的选择：应选择经国家批准，对人、奶牛和环境安全没有危害，对生鲜牛乳无污染的清洗剂。
（2）挤奶前的清洗：每次挤奶前应用清水对挤奶及贮运设备进行冲洗。
（3）挤奶后的清洗消毒：预冲洗— 挤奶完毕后，应马上用清洁的温水（35℃-40℃）进行冲洗，不加任何清洗剂。预冲洗过程循环冲洗到水变清为止。碱酸交替清洗—预冲洗后立刻用pH值11.5的碱洗液（碱洗液浓度应考虑水的pH值和硬度）循环清洗10-15分钟。碱洗温度开始在70℃-80℃左右，循环到水温不低于41℃。碱洗后可继续进行酸洗，酸洗液pH值为3.5（酸洗液浓度应考虑水的pH值和硬度），循环清洗10-15分钟，酸洗温度应与碱洗温度相同。视管路系统清洁程度，碱洗与酸洗可在每次挤奶作业后交替进行。在每次碱（酸）清洗后，再用温水冲洗5分钟。清洗完毕管道内不应留有残水。奶车、奶罐的清洗消毒—奶车、奶罐每次用完后应清洗和消毒。具体程序是先用温水清洗，水温35℃-40℃；再用热碱水（温度50℃）循环清洗消毒；最后用清水冲洗干净。奶泵、奶管、阀门每用一次，都要用清水清洗一次。奶泵、奶管、阀门应每周2次冲刷、清洗。
7. 挤奶设备的维护：挤奶设备必须定期做好维护保养工作。挤奶设备除了日常保养外，每年都应当由专业技术工程师全面维护保养。不同类型的设备应根据设备厂商的要求作特殊维护。
（1）每天检查：真空泵油量是否保持在要求的范围内、集乳器进气孔是否被堵塞、橡胶部件是否有磨损或漏气、真空表读数是否稳定（套杯前与套杯后，真空表的读数应当相同，摘取杯组时真空会略微下降，但5秒内应上升到原位）、真空调节器是否有明显的放气声（如没有放气声说明真空储气量不够）、奶杯内衬/杯罩间是否有液体进入。如果有水或奶，表明内衬有破损，应当更换。
（2）每周检查：检查脉动率与内衬收缩是否正常，在机器运转状态下，将拇指伸入一个奶杯，其他3个奶杯堵住或折断真空，检查每分钟按摩次数（脉动率），拇指应感觉到内衬的充分收缩。奶泵止回阀是否断裂，空气是否进入奶泵。
（3）每月检查和保养：真空泵皮带松紧度是否正常，用拇指按压皮带应有1.25厘米的张度；清洁脉动器：脉动器进气口尤其需要进行清洁，有些进气口有过滤网，需要清洗或更换，脉动器加油需按供应商的要求进行。清洁真空调节器和传感器  用湿布擦净真空调节器的阀、座等（按照工程师的指导），传感器过滤网可用皂液清洗，晾干后再装上。奶水分离器和稳压罐浮球阀：应确保这些浮球阀工作正常，还要检查其密封情况，有磨损时应立即更换；冲洗真空管、清洁排泄阀、检查密封状况。
（4）年度检查  每年由专业技术工程师对挤奶设备做系统检查。
8. 生鲜牛乳质量检测：
（1）生鲜乳化验室和检测设备  鼓励机械化挤奶厅和生鲜乳收购站设立生鲜乳化验室，并配备必要的乳成分分析检测设备和卫生检测仪器、试剂。
（2）检测指标和检测方法  按照GB19301-2010《食品安全国家标准 生乳》的要求对生鲜牛乳的感官指标（气味、颜色和组织状态）、理化指标（密度、蛋白质、脂肪、酸度、乳糖、非脂固形物、干物质等）进行检测。有条件的可以进行微生物指标和体细胞数的测定。
9．生鲜牛乳中抗生素残留的控制：
（1）提高饲养管理水平，防止疾病的发生  普及推广科学技术，改善饲养卫生与营养条件，创造良好的饲养环境，提高奶牛自身的免疫能力，减少乳房炎等疾病的发生率。同时，注意挤奶过程中奶牛乳房的清洗、消毒，防止乳房炎的产生和交叉感染。在加强饲养管理的同时，各地根据疾病特点制定合理的免疫程序，定期预防接种，通过主动免疫，使奶牛对病源菌产生抗体，达到免疫保护防止疾病发生，从而减少兽药的使用。
（2）科学合理用药  建议奶牛场建立使用的兽药清单，包括产品名称、有效成份和存放位置；不购买和使用假冒伪劣兽药；禁止使用未经批准和禁用兽药；兽药使用必须遵守给药方式、使用剂量和弃奶期的规定；应在专业人员指导下合理用药，同时做好记录，包括临床诊断、药品名称、用药日期、用药方式、剂量、停药日期等。
（3）加强生鲜牛乳中抗生素残留监测  奶牛在用药期和弃奶期所泌的乳不能饮用，应弃掉。弃奶期后所泌的乳应进行抗生素残留的测定。若检测结果为阳性，则表明有抗生素残留，应延长弃奶期；若检测结果为阴性，表明乳中无抗生素残留，可饮用。
（4）生鲜乳中抗生素残留检测方法  按照《牛奶中抗生素残留微生物学快速筛选试剂盒》操作说明书进行。取0.2毫升牛奶至检测瓶中，（64±0.5）℃培养箱或水浴锅中培养2.5～3h，进行结果判定。若培养基的颜色变为黄色，为阴性，表明乳中无抗生素残留；若培养基的颜色仍为紫色，为阳性，表明乳中有抗生素残留。
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