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[bookmark: _Toc372191571][bookmark: _Toc341968575]技术概述：农作物病虫害专业化统防统治，是指具备相应植物保护专业技术和设备的服务组织，开展社会化、规模化、集约化农作物病虫害防治服务的行为。农作物病虫害专业化统防统治符合现代农业发展方向，是解决农民一家一户防病治虫难的重要出路，是提高病虫防控效果的重要保障，是促进粮食稳产高产的关键措施，是降低农药使用风险，保障农产品质量安全和农业生态环境安全的有效途径，更是提高农业组织化程度，转变农业生产经营方式的重要举措。实施专业化统防统治可以加速病虫害防治技术的推广普及，可以做到科学安全用药，避免农户自己防治中存在的缺乏植保知识，安全意识薄弱，购药行为盲目，用药时间不当，用药计量不当，配药方法粗放，施药方法不当，环保意识淡薄等问题。这些问题不仅造成防治效果不好，生产成本增加，而且导致农产品中农药残留量超标，影响农产品质量安全，在社会上也造成重大的负面影响。实施专业化统防统治可以真正将综合防治技术落到实处，实现防治效率、防治效果和防治效益“三提高”，做到农药用量、防治成本和环境污染“三减少”，从而保障农业生产、农产品质量和农业生态环境“三安全”。
增产增效情况：专业化统防统治与农民自防相比，可以减少防治次数1～2次，减少农药用量20%，防治效果提高10%以上，作业效率提高5倍以上，农产品不存在农药残留超标问题，每亩水稻可增产50千克以上，小麦可增产30千克以上。
技术要点：（1）培育、扶持规范化的专业化防治组织。专业化统防统治服务的产业是农业，服务的对象是农民，服务的内容是防灾减灾，具有较强的公益性。各地要积极争取设立专项资金，并充分利用现有项目大力扶持规范化防治组织，鼓励引导农业生产经营企业开展统防统治服务。积极争取项目资金，提高对防治组织购买新型高效施药机械的补贴比例。积极争取中央财政设立补贴专项，重点对防治药剂和田间作业给予物化技术补助。
（2）广泛宣传发动农民积极参与专业化统防统治。采取各种有效措施，大张旗鼓地开展宣传，扎扎实实地搞好培训，实实在在地抓好组织发动，营造了政府大力支持、企业踊跃投入、农民积极参与的专业化统防统治良好发展氛围。提高农民参与比例，扩大连片防治规模，提高防治效率，提高整体防治效果，提高防治效益。统一使用大包装农药，减少农药包装废弃物对环境的污染，选用高效施药机械，开展农业综合服务，解决机手难聘，防治队伍不稳定的难题。
（3）认真开展技术培训，提高防治技术水平。做好专业化防治人员特别是机手的培训，让他们掌握科学防治技术，特别是高效施药机械的科学施药技术，提高农药利用率和防治工效，减少农药使用量，提高防治效果。加强新型高效药械施药技术的试验研究，摸清不同药械适合本地种植模式的最佳施药液量、喷幅、作业行走速度等作业参数，提出最经济的农药稀释配比，更好地指导防治组织科学用药。引导专业化防治组织通过使用高效施药机械，提高农药利用率，提高防治效果，减少农药对环境的污染。
（4）切实指导科学防治，提高防治效果。各级农业植保部门，要切实做好对专业化防治的指导和服务工作，技术指导和新技术推广工作。利用现代通讯手段及时提供病虫发生情况和防治适期等方面的信息服务，制定并向专业化防治组织提供科学的病虫害防治方案，指导专业化防治使用高毒农药替代品种，以及高效、低毒、环境友好的新型农药，指导专业化防治队伍实行科学用药、轮换用药、合理用药。积极争取有关项目为开展承包防治服务的防治组织配备绿色防控设备，引导专业化防治组织开展农业防治、物理防治、生物防治和科学用药，改变病虫防控就是用药防治的狭隘观念，培养他们综合防治理念，真正将综合防治落到实处，通过他们实现科学防治，加速新技术的推广普及。
适宜区域：全国各地。
[bookmark: _GoBack]技术依托单位：全国农业技术推广服务中心，各省、市、县各级植保站
联系地址：北京市朝阳区麦子店街20号楼
邮政编码：100125
联系电话：010-59194523
联 系 人：张帅、赵清

